

NUEVOS TRIUNFOS DE LOS ALIADOS EN FRANCIA

Wilson pide al Congreso que vote la guerra

DIMISION DE LOS MINISTROS EN AUSTRIA

CONTINUACION

Durante varios días, los franceses han estado casi inmóviles, y los ingleses han sido los atacantes. He aquí que los franceses acometen de nuevo, con su impetuosa acometida.
Los británicos, al Oeste de San Quintín, después de ocupar Savy y el bosque del mismo nombre, habían conseguido su éxito ocupando Holnon—cerca del bosque así llamado—Francilly-Selency, una aglomeración que se alza al Sur de la antigua calzada romana, a poco más de tres kilómetros de San Quintín.
Esos progresos necesitaban el complemento de un avance francés al otro extremo, en el Sudeste de la ciudad. Dicho avance fué comenzado ayer.

Los soldados de Franchet d'Esperey, después de una intensa preparación de artillería—ya llevaron sus cañones a la nueva línea, se apoderaron de todas las defensas alemanas que se extendían desde el cerro denominado Epine de Dallón—al Noroeste de Dallón—a la orilla occidental del Oise. Han sido ocupados, en este ataque, Giffecourt, al Norte de Castres, y Cericy, al Este de la carretera de San Quintín a Vendin, cerca de Moy.

Pero la ganancia más importante es la conquista de las alturas del Sur de Urvillers. Esas alturas eran el baluarte de San Quintín, por el Sudeste. Por ellas se unía el frente alemán al Oise.
En el comunicado francés no se detalla. Y por lo mismo, no podemos precisar lo necesario. Sin embargo, estudiando el mapa, véase que las alturas que se elevan al Sur de Urvillers son las de La Folie (117 metros), Lambay (120), y otra sin nombre, situada más al Oeste. Verosímilmente, han debido ser tomadas también la de Giffecourt (103) y las de Essigny-le-Grand, ya que el ataque francés ha sido hecho desde más allá de Dallón hasta el río.

¿Tienen los alemanes una nueva línea más atrás? ¿Cubre esa línea al ferrocarril de San Quintín a Mezieres-sur-Oise?
Mas el problema se plantea como sigue. San Quintín tiene ya a sus puertas, por el Noroeste, el Oeste, el Sur y el Sudeste, a las fuerzas aliadas. Según datos de los corresponsales británicos, telegrafados anoche, las baterías teutonas han sido sacadas de la ciudad y emplazadas detrás de ella, probablemente en Hatry y Homblères, y más al Norte.
Pero si San Quintín es evacuado ¿no quedará desbordada automáticamente la línea del canal de San Quintín-Cambrai, protegida por los fosos naturales del Agache y del Omignon? Claro que sí. Y en tal caso, Cambrai y el Catelet no podrán ser defendidos mucho tiempo.

Es muy posible que la famosa línea Hindenburg no sea la actual. No ofrecen los alemanes la esperada resistencia. Si estuviesen decididos a quedarse en sus posiciones Cambrai-La Fere por San Quintín, pelearían con todos sus elementos y cada paso costaría a los aliados torrentes de sangre.
Dijimos hace algunos días que, probablemente, Hindenburg ha pensado en una línea Lille-Le Cateau Oise-Laon. Los sucesos que se van desarrollando nos prueban que nuestra sospecha tenía fundamento.
Y hay que decir, además, que la batalla de maniobra de que se hablaba, no ha sido nunca preparada seriamente por el mando germano, a lo menos entre el Somme y el Oise...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Importantes éxitos.
París, 3. Comunicado de las once de la noche.
Al Este y al Oeste del Somme, después de una violenta preparación de artillería las tropas francesas se han lanzado al asalto de la línea alemana que se extiende al Norte de la línea comprendida entre Essigny-Benay, desde Lepine de Dallón hasta el Oise. A pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, los franceses han llegado en todas partes a un objetivo y se han apoderado en un frente de 13 kilómetros, aproximadamente, de toda la serie de puntos de apoyo sólidamente organizados y defendidos por importantes fuerzas.
Lepine de Dallón, los pueblos de Dallón, Giffecourt y Cerizy, varias alturas al Sur de Urvillers se encuentran en poder de los franceses.
Al Sur del Ailette los franceses han conseguido sus avances en la región de Laffaut, y al Noroeste están en poder de los franceses igualmente de Vauxeuay y han puesto en la parte al Norte de este pueblito.

Las baterías francesas han cogido bajo su fuego una columna alemana que marchaba hacia Laffaut.
Los alemanes han bombardeado violentamente la ciudad de Reims, que ha recibido más de 3.000 proyectiles. Varias personas del elemento civil han perecido.
En el resto del frente cañoneo intermitente.

ALEMANIA
Siguen los combates.

Koenigswusterhausen, 3. En Occidente, viva actividad de combates al Sudoeste de San Quintín y al Nordeste de Soissons, y en Oriente en la región central del Stochod.

INGLATERRA
Nuevos éxitos.

Camraron, 3. Durante nuestro feliz ataque de ayer al Sudeste de Arras, nuestras tropas, después de prolongada lucha, se apoderaron del pueblo Henin-sur-Cojeul, además de los pueblos ya mencionados como en nuestro poder.
Durante la noche fué rechazado un segundo contraataque alemán por nuestra artillería.
Mas al Sur nos apoderamos igualmente del pueblo de Maissemey, ocupando el bosque de Ronssoy.
La noche pasada llevamos a cabo con éxito un raid frente a Arras.
Ayer derribamos dos aeroplanos alemanes por el fuego de nuestros cañones, uno de los cuales cayó en nuestras líneas.
En combates aéreos fusron derribados cuatro aeroplanos alemanes, cayendo otros dos con averías.
Faltan seis de nuestros aeroplanos.

RUSIA
Ataques rechazados.

Petrogrado, 3. Rechazamos varios ataques al Sur de Illouskt, así como en la región de Chelvoi y de Woinine.
En el frente rumano, mosquetaría y reconocimientos.
En el frente del Cáucaso, nada que señalar.

EL MENSAJE PRESIDENCIAL
Mitines.

Washington, 3. Se han celebrado grandes mítines en Filadelfia y Chicago, pidiendo que, declarada la guerra, se la lleve adelante con todo el poder de la nación.
El mejor signo del estado del país lo da la evolución de mister Hearts, exaltado germanófilo hasta ahora y que estos días ha lanzado todos sus periódicos en una gran campaña patriótica en favor del reclutamiento.

Júbilo en Francia.

París, 3. La población parisiense se enteró esta tarde con júbilo de la declaración de Mr. Wilson en el Congreso.
El público arrebatada en los kioscos, los cafés y las calles las ediciones de los periódicos de la tarde, donde aparecían grandes titulares relacionadas con la declaración.
Una densa muchedumbre animadísima no deja de circular por las calles comentando alegremente los nuevos acontecimientos que fortalecen nuestras esperanzas.
Varios Bancos y casas de comercio americanos enarbolan el pabellón estrellado.
Una manifestación particularmente calurosa se ha producido ante el inmueble de un gran establecimiento americano en la plaza de la Opera.
Izó la bandera americana, que la muchedumbre saludó con nutridos vivas a Wilson y a América. Telegramas recibidos de varias grandes ciudades de Francia, y especialmente de Marsella, Lyon y Burdeos, señalan las mismas manifestaciones y el mismo entusiasmo a favor del nuevo aliado.
La Cámara de Comercio, los edificios públicos y los buques surtos en el puerto de Marsella izaron el pabellón americano.

Entusiasmo patriótico.

Lyon, 3. En todas partes triunfan los mítines patrióticos y nunca se ha estremecido América por un entusiasmo tan profundo.
Los regimientos son aclamados por la multitud.
En todas las calles de Nueva York, de Boston y de Chicago pasan automóviles cañones llevando a soldados reclutadores.
Ayer pasó por la mayoría de las iglesias una ráfaga entusiasta de patriotismo.
En todas partes saludan a Franco como un ejemplo de heroísmo incomparable.
Esta noche han salido para Washington innumerables delegaciones de patriotas, con el fin de organizar la resistencia contra los pacifistas y los agentes alemanes.
Después de una reunión patriótica, 4.000 habitantes de Baltimore, al frente de los cuales iban numerosos profesores de Universidades, invadieron la Academia de Música de dicha ciudad é interrumpieron un mitin pacifista, presidido por el profesor David Starr Jordan, de San Francisco.

La Policía fué impotente para proteger a los pacifistas.
El ex embajador en Francia de los Estados Unidos Mr. Myron P. Ferrick, declaró: «Creo que el pueblo de los Estados Unidos tiene ahora un magnífico despertar.
En todas partes, en San Francisco, en los Angeles, en Seattle, en Boston, en Nueva York, en Baltimore, en el Estrecho, en Toledo, en Buffalo, en Chicago, en San Pablo, en Nueva Orleans, en Atlanta, todos están absolutamente decididos a combatir enérgicamente por la defensa del honor de nuestra nación y por el triunfo de los principios democráticos, por los cuales se bate Francia de un modo tan sublime.
Desde ahora podemos demostrar a Francia que comprendemos y apreciamos la parte que ha tomado en la fundación de nuestra República.
Podemos probarle nuestro afectuoso reconocimiento y nuestra fraternal admiración.»

Final del discurso de Wilson.

Washington, 4. Al terminar su discurso, Mr. Wilson especificó que ninguna acción había sido tomada contra Austria-Hungría y demás aliados de Alemania.
Después de haber pedido al Congreso que admitiera el estado de guerra, Mr. Wilson prosiguió en estos términos:
«Esto significa nuestra cooperación según las vías más prácticas con los adversarios de Alemania, y como consecuencia, el apoyo financiero el más generoso, a fin de que sumemos nuestros recursos a los suyos en la medida posible. Nuestra cooperación comprenderá la movilización de todos los recursos materiales y el equipo completo de la flota para combatir especialmente a los submarinos, aumento inmediato de medio millón de hombres a nuestro ejército actual, cuyo aumento deberá efectuarse, según mi opinión, con arreglo a los principios del servicio militar general.
Para la ejecución de esas medidas será prudente estorbar lo menos posible la ejecución de los contratos pagados aquí por los adversarios de Alemania con el fin de proporcionar material.
Expliquémosnos claramente sobre los fines que proseguimos. Ahora pienso como pensaba cuando me dirigí al Senado el 12 de enero y al Congreso el 3 y el 26 de febrero: que nuestro objeto es el de defender los principios de paz y de justicia en la vida del mundo contra una Potencia egoísta y autócrata.
La neutralidad ya no es posible cuando la paz del mundo está en juego, y las amenazas contra ella proceden de ese Gobierno autócrata, dirigidas por su propia voluntad y no por la de su pueblo. No tenemos ninguna pendencia con el pueblo alemán, pues él no es el promotor de la guerra.» Mr. Wilson se lamenta después de que esa guerra haya sido causada, como en tiempos antiguos, por los directores, por intereses dinásticos y sin que el pueblo haya sido consultado.
«Un sólido concierto para la paz sólo puede ser mantenido por naciones democráticas; sólo los pueblos libres pueden mantener el honor intacto.
¿No piensan todos los americanos que la certeza con que tenemos la seguridad de la futura paz mundial está acrecentada por los acontecimientos consoladores de Rusia, cuyo pueblo acaba de reanimar su fuerza combativa para la paz del mundo? Un hecho que servirá para convencernos es que la autocracia prusiana no podría jamás ser nuestra amiga, pues desde el principio de la guerra Alemania extendió sus espías en nuestro país, abusando de nuestra confianza, poniéndolos hasta en nuestras oficinas y nuestro Gobierno, y organizó complots criminales para romper la unanimidad de las opiniones americanas. Es evidente que los espías estaban aquí antes del principio de la guerra europea.
Varios procesos demostrarán que los complots fueron organizados y hasta dirigidos por los representantes diplomáticos de Alemania, lo cual evidencia de qué modo antiamericano Alemania estaba dispuesta a obrar contra nosotros en el momento oportuno. Un Gobierno que usa de tales métodos, jamás podrá ser amigo nuestro.
Estamos a punto de empeñar la lucha con el enemigo de la libertad, y emplearemos para aniquilar sus proyectos la fuerza entera de la nación. Es preciso asegurar la seguridad de la democracia en el mundo. La paz debe descansar sobre los robustos cimientos de las libertades políticas. No tenemos ningún deseo egoísta ni queremos ninguna conquista, ninguna indemnidad para nosotros ni ninguna compensación material.
Sólo estaremos satisfechos cuando los derechos de la Humanidad sean asegurados, precisamente porque sin odio ayudaremos escrupulosamente a una guerra honrosa y leal.
Omíto hablar de los aliados de Alemania, porque no hemos recibido ninguna provocación por parte de ellos, aunque Austria anunciase su intención de adherirse a la política alemana, y que por eso mismo no pudimos recibir a su nuevo embajador.
Somos sinceros amigos del pueblo alemán y deseamos el pronto restablecimiento de nuestras amistosas relaciones con él; pero

reprimiremos severamente todas sus tentativas desleales.
Para nosotros el derecho es más precioso que la paz; combatiremos por la democracia, por los derechos de los pueblos a tener voz en los Consejos de sus Gobiernos y por la libertad de las pequeñas naciones.»

La Prensa yanqui.

Nueva York, 3. Todos los periódicos, sin distinción de matices, prodigan unánimes elogios a Mr. Wilson.
La Tribuna dice: «Todos los aplausos que se prodigan al Presidente son pocos para los que él merece.»
El Sun se regocija de que el jefe de la nación se haya decidido al fin a guiarles en la ejecución del deber para con los intereses de la Humanidad.
El New York Times dice: «Ningún otro Gobierno hubiese adoptado otra actitud más digna que la que adoptó nuestro Presidente.»
El Herald escribe: «Mr. Wilson ha demostrado que la única manera de cumplir el deber se realiza colocándose al lado de las grandes democracias, que combaten por las libertades de la Humanidad.»

Los periódicos ingleses.

Londres, 3. Los periódicos de la tarde aplauden unánimemente el discurso de mister Wilson.
El Pall Mall hace los comentarios siguientes: «Experimentamos gran placer en que esa gran nación se ponga de nuestra parte en esta cruzada para defender la civilización y el derecho.»
El Evening Standard escribe: «Rehusando abandonar su guerra submarina despiadada, Alemania ha echado sobre ella a la gran República americana.
Una nación de cien millones de ciudadanos libres que, gracias al talento de su Presidente, se ha levantado como un solo hombre ante el insulto.»
La Westminster Gazette dice: «que aunque el Gobierno alemán no dejó al Presidente Wilson ninguna puerta abierta en su favor, éste se ha conformado sólo con declarar el estado de guerra.»
Ha quedado demostrado que es imposible convivir en el mundo con un vecino como Alemania.
Los Estados Unidos son para nosotros un poderosísimo aliado, con inmensos recursos en hombres y dinero.
El discurso del Presidente es un reconfortante que añadirá valor a los que aquí combaten en buena lid.»

Los periódicos franceses.

París, 3. Aunque el texto completo del mensaje dirigido al Congreso por Mr. Wilson no es todavía conocido, los periódicos de la tarde publican largos extractos, que comprenden casi todo el articulado.
La Liberté escribe: «Mr. Wilson ha recogido el guante lanzado y ha invitado al Congreso a tomar parte en las responsabilidades que puedan resultar oficialmente del estado de guerra.
Se han votado las medidas necesarias para que los Estados Unidos tengan una participación en esta guerra al lado de los aliados.
El voto decisivo del Congreso no se hará esperar, y Francia lo aguarda con legítima y justa impaciencia.
Francia participó en la guerra de la independencia americana y sabe que los americanos se pondrán a su lado para contribuir a la liberación de Europa.»
Le Temps dice: «Puede considerarse una gran fecha esta que marca la entrada de los Estados Unidos en la querrela europea, a la que fuimos empujados por la violencia alemana, que se mostró más fuerte que la voluntad durante casi un siglo.
El nuevo aliado que se pone a nuestro lado es noble y poderoso.
Cuando flamee sobre nuestros campos de batalla la bandera estrellada de la Unión, podemos decir que estamos con un inmenso poderío militar, naval y financiero, que podrá sostener ampliamente la causa de la Humanidad.»
Les Debats dicen: «En el mensaje que ayer leyó ante el Congreso, reunido en sesión extraordinaria, Mr. Wilson declaró que el estado de guerra existe entre América y Alemania. Fue una gran decisión.
Después de largas tentativas para persuadir a Alemania de que renunciase a sus violentas provocaciones, Wilson, pacifista y puritano, se convenció con su pueblo de que su intervención al lado de los aliados en esta guerra, era necesaria.
Siempre dispuesto a ceñirse a las reglas del derecho y a proceder lealmente, se ha limitado tan sólo a declarar el estado de guerra entre su país y Alemania.»

La noticia en Londres.

Londres, 3. Mr. Gerard dió a conocer el mensaje del Presidente Wilson al Congreso, a multitud de amigos, cuando se encontraba en el palco del teatro de la Opera.
El auditorio se levantó aplaudiendo frenéticamente la decisión del Presidente.
Multitud de escenas parecidas se repiten en otros teatros y restaurants.

LA BATALLA DEL SOMME
LA ESTRATEGIA ANGLOFRANCESA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
29 marzo 1917.

Un estadista inglés aconsejaba no consulta nunca mapas pequeños; en general, tenía razón, porque son engañosos; pero todo depende del propósito de la consulta. Si se trata de seguir los movimientos tácticos de que nos dan cuenta los despachos cotidianos, conviene que los mapas sean lo más detallados que pueden procurarse. Y a falta de mapas detallados, estoy seguro de que la masa general del público no pudo seguir los incidentes de esa gran batalla del Somme y del Anore que ha culminado en la retirada del frente alemán.
Pero una vez obtenido el resultado que buscaba—la retirada de los alemanes—, el lector se halla ya en presencia no sólo de un movimiento táctico, sino de un movimiento estratégico. Con lo cual queda dicho que ahora tiene ocasión de apreciar en su conjunto la mayor batalla de la Historia universal, y ello puede hacer mejor en un mapa ordinario de Francia, en el de un atlas, por ejemplo, que no en una carta detallada. Esto es lo que ha hecho el corresponsal, con el resultado de que se le figura haber llegado a la comprensión de la batalla.

La línea alemana en Francia constituía un saliente angular, y el terreno invadido podía describirse como un triángulo rectángulo, cuya base ó hipotenusa se formaba por la recta imaginaria que va de Lille a Verdun, y cuyos catetos eran las líneas reales (puesto que atrincheradas) que iban de Lille a Compiègne de Norte a Sur, y de Compiègne a Verdun de Oeste a Este. El extremo saliente del triángulo era Compiègne, y Verdun y Lille marcaban los otros dos vértices del triángulo. Todo ello, naturalmente, dicho grosso modo.
Fijémonos en que se trataba de un saliente estratégico con un saliente táctico, constituido éste por la extremidad Compiègne del saliente estratégico. Un saliente táctico se defiende difícilmente contra un enemigo poderoso, porque tiene que soportar los fuegos cruzados de la artillería y los avances, también cruzados, de la infantería, que lo atacan por los dos lados. Un saliente estratégico no tiene otro peligro sino el de que rompa el enemigo uno cualquiera de sus frentes por el medio y corran peligro de verse encerradas las tropas que ocupan la parte extrema del saliente. Claro está que un general inteligente escapará a este peligro ordenando a tiempo la retirada de sus tropas.

Los aliados hubieran podido desalojar hace año y medio a los alemanes de la extremidad Compiègne, de haberla atacado por los dos lados. Pero ¿cuál habría sido el resultado, en caso de éxito? Pues suponiendo que el ataque se hubiera hecho en una extensión de quince kilómetros en la línea de Norte a Sur y en otros quince kilómetros en la línea de Oeste a Este, los alemanes se habrían defendido todo lo posible, y al cabo habrían cedido el saliente estratégico, ó sea unos 112 kilómetros cuadrados de terreno, y no habría necesitado ceder ni un solo palmo más del suelo. Pero por esto mismo no se le atacó en el saliente táctico, aunque era de conquistar más fácil, sino que se ha preferido atacarlo en el saliente estratégico y por el centro mismo de la línea de Norte a Sur.

Aquí no me refiero únicamente al ataque iniciado en el Somme por los anglofranceses en julio de 1916. En realidad habían ya iniciado el mismo ataque transversal en septiembre de 1915, los ingleses en Loos, al Sur de Lille, y los franceses en la Champaña, al Este de Reims. Este ataque fracasó, en parte, por la razón táctica de que los aliados le emprendieron sin contar con todas las municiones necesarias; pero en parte por razones estratégicas, a saber, porque no concentraron sus esfuerzos sobre uno solo de los frentes y faltó a su agresión el efecto acumulativo que se obtiene cuando dos martillos golpean el mismo punto.
Para julio siguiente habían aprendido su lección. En el ataque por el Somme, tanto franceses como ingleses disponían no sólo de las municiones necesarias, sino de las fábricas que acuñasen al gasto. De otra parte, ambos ejércitos dieron sus golpes sobre el mismo punto, y el martillazo francés multiplicaba la eficacia del martillazo inglés y vice-versa.

Que la operación no podía surtir sus efectos sino muy lentamente, es cosa que se sabía muy bien tanto en Francia como en Inglaterra. En estas columnas puede hallar el curioso lector declaraciones oficiales inglesas que as lo confirman.
Espero que no todos los lectores habrán olvidado las palabras de lord Derby, sobre la imposibilidad de hacer en Francia lo que entonces acababa de hacer Brussiloff en el sector meridional del frente ruso. Se pasaron meses de incansable batallar sin que franceses é ingleses lograsen avanzar mas que unos cuantos kilómetros a lo largo de un frente reducido.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA EN TOLEDO

Para que una ciudad se particularice necesita algún centro que represente ó que contenga en ella exista, y en Toledo ese centro es su severa Catedral.

No se si las guías del turista mencionan el sepulcro cuya inscripción tan admirablemente encaja en ese templo como el detalle mayor acierto con que la piedad y el misterio le pudo decorar, porque registra el cuerpo de un magnate con estas únicas palabras: Polvo, ceniza, nada.

La impresión que me hicieron duró tanto que las aplicaba involuntariamente al visitar cada edificio, cada muralla, cada sitio de los monumentos de Toledo, cuando vi después, los muros, las estatuas, los relieves de su alma sobria, caballerescas, artísticas, en donde a Don Quijote le fué posible tomar cuerpo y desprenderse de los suyos a los que pintaba el Greco, me imaginé que eran sepulcros, y las lápidas puestas a la entrada de muchos edificios para indicar lo que allí vive, me parecieron epitafios, y cuantos amigos me contaban lo que representaba cada sitio de una ciudad que aunque pedía que existiera, se destacaban en mi mente—no sé si en la memoria ó en el juicio—las tres palabras del sepulcro: polvo, ceniza, nada.

Los monumentos y lugares que personifican Toledo se encuentran disgregados, desarticulados, sin formar un todo, porque nosotros no sabemos ni construir ciudades nuevas ni conservar las hechas ya.

Y así como Pompeya necesitó excavarse para ser descubierta, Toledo necesita desenterrarse mentalmente del impenetrable mohoso aglomerado por abandonos, suturales y frivolidades de las gentes, que aunque no se contentan con lo indefinido de los tiempos, tampoco saben refugiarse en reliquias del pasado. Algún filón denuncia las antiguas ruinas; una plaza de toros, por ejemplo, pega con el terreno de lo que fué foro romano, como raquítica excrecencia de lo que fué siquiera grande.

Y quienes logran descubrir Toledo y saben apreciarlo, ven que sus monumentos no sólo son reliquias de la historia, sino cimientos de un Estado que al rehacerse Europa puede sostenerse de los demás. La guerra actual, nada para extinguir la fuerza bruta—por la revolución interna como en Rusia ó por procedimientos diferentes,—ha de favorecer á las naciones que sepan afirmar en bases de derecho, acomodando lo heredado á la acción de su futuro la pueda demandar.

Cuando volví al tren de noche, sin que me trajese nada nuevo, porque las luces del camino no alumbran el espacio, sino que se limitan á sus urnas para servir como señales de los enormes desniveles, de los abismos, de la altura que la ciudad alcanza, pensé en ella en conjunto y condensé en ella los tiempos en que su Catedral y sus palacios y sus fortalezas y sus artes y sus horizontes tan extensos, que con dificultad se ve la línea donde la tierra cesa, fueron bases ó medios de la España que Isabel la Católica fundó. Y su pequeña y sobria corte me ponderaba las grandezas que se repartió en toda la tierra, la altivez de la raza que fué la más hidalga porque fué la más llana que ha existido, la dignidad de un pueblo que se regía por criterio propio, sin aceptar volutas de otros, sino que se las daba á los canchales si las juzgaba sanas; las idealidades que le hacían altruista y la estimulación á trabajos de mayor interés y trascendencia que vivir al día, y aquel conjunto de impresiones que yo simbolizaba en una destrenzada ó sedienta de resina para una nueva llama, no amortiguaban en mi mente las tres palabras que definen los restos del magnate: «Polvo... Ceniza... Nada...»

LUIS RUBIO AMOEDO.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de abril de 1867.

Acaba de llegar á Alicante una mujer posiblemente de una locura extraña. Procedente del hospital de Argel, en donde se hallaba en un falocho mallorquín que se dirigía á aquel puerto; pero tuvo modo de escapar al buque cuarentena, de donde se ha invertido en su viaje.

En todo este tiempo la enferma no se ha movido de su litera ni ha tomado alimento alguno, prestándose únicamente á beber dos vasos de agua diarios. En los últimos días aumentó su abatimiento, llegó al falocho á Alicante y fué necesario desembarcarla, todos creyeron que había dado en la actualidad se halla, empezó á plantar una monotonía salmodiada; á los que preguntan por qué no come, responde: «Porque Dios no quiere», y sigue en su ordinaria vigilia.

CRONICA SANGRIENTA
Muerto por diez reales.
CORDOBA. (Martes, noche.) Comunican al periódico Jiménez Tirado, un sujeto, llamado Juan Camino Pérez, porque éste lo mató diez reales.

De las palabras pasaron á los hechos, y el Francisco, que iba armado de una escopeta, disparó contra Juan, matándole.

El agresor, luego de cometido su crimen, presentose ante el juez.

Muerto de una puñalada.

Noticias de Pueblo Nuevo del Terrible dan cuenta de una riña habida entre Constantino Colmenero y José Cindoncha Moreno, en la cual resultó este último muerto de una puñalada.

El agresor dióse á la fuga y no ha sido capturado á la hora presente.

La muerte del general Bazán

Dolorosa sorpresa.

VALENCIA. (Martes, tarde.) La noticia del fallecimiento del capitán general de esta región, D. Domingo Bazán, ha producido dolorosísima sorpresa, pues gozaba de generales simpatías. Desde las primeras horas de la mañana acudió á la plaza de Capitanía numerosísimo público, que desfiló ante el cadáver.

En Capitanía están todas las luces encendidas y cubiertas por negros crespones. La guardia, tanto del interior como del exterior del edificio, presenta el mauser á la funeralia.

La familia.

La familia no se ha separado durante toda la noche de la capilla ardiente. Cerca de las doce, y ante los requerimientos del ayudante del finado, las personas de la familia se retiraron á sus habitaciones.

La capilla ardiente.

La capilla ardiente se ha instalado en uno de los grandes despachos de Capitanía. En otro salón se levantó un altar con la imagen de la Inmaculada Concepción. En el testero se pusieron crespones negros y alegorías del Arma de Artillería.

El cadáver.

El cadáver ha sido colocado en una caja de ébano, puesta sobre un paño negro con galones dorados. En la parte superior de la caja se han colocado dos trofeos de las Armas de Artillería, entrelazados por una gasa.

Ante el cadáver.

Ante el cadáver han desfilado infinidad de personas de todas las clases sociales. Misas.

Desde las seis de la mañana, en el altar levantado junto á la capilla ardiente, se han dicho misas. La primera la dijo el teniente vicario castrense.

Orando ante el cadáver.

A las diez de la mañana llegó el arzobispo, acompañado del provisor, quienes oraron largamente ante el cadáver.

El gobernador civil.

A primeras horas de la mañana fué á Capitanía el gobernador civil. Otras noticias.

Por Capitanía han desfilado el presidente de la Audiencia y las autoridades. —Cada media hora se dispara en la ciudadela un cañonazo. —Las campanas de la parroquia castrense no dejan de doblar.

La causa de la muerte.

VALENCIA. (Martes, tarde.) No hay nada nuevo que añadir á lo que ya telegrafé respecto á las circunstancias en que ocurrió la muerte del general Bazán.

Esta sobrenatural rapidísima, sorprendiendo á la familia del finado. Fué producida por la arterioesclerosis.

El gobernador civil.

A las tres y media de la madrugada presentose el gobernador civil, que volvió esta mañana á Capitanía.

nía general se reciben infinidad de telegramas de pésame.

Velando el cadáver.

Esta noche velan el cadáver, relevándose, los generales de la guarnición, con Comisiones de los regimientos.

Los honores.

El comandante general del Estado Mayor D. Ricardo Pérez de Guzmán se ha encargado del mando, dictando el orden de la plaza para la organización del cortejo fúnebre.

Los últimos días.

Hace unos días que al general Bazán acompañaba asiduamente el coronel Sr. López Herrera, ex ayudante del finado. Ayer no le acompañó.

El general Bazán trabajaba en cierta Memoria explicando su pensamiento sobre la campaña de Marruecos.

LAS SERRERIAS EN SORIA

Nuestro corresponsal en Soria nos envía el siguiente despacho: «Como representante de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA he recibido la visita de una Comisión de vecinos pobres del pueblo de Covalada, para recabar el apoyo de la Prensa madrileña para conseguir sus justísimas aspiraciones, que consisten en lo siguiente: La real orden de 29 de enero de 1916 autorizó el funcionamiento de una sierra de vapor, comprada colectivamente por 125 familias de las que no tenían dicha máquina.

Funcionó temporalmente en las condiciones previamente determinadas por la administración forestal; pero otros vecinos pudientes, dueños de sierras antiguas, opusieron á dicho funcionamiento, que representaba la emancipación de los pobres, ya que de sus maderas, elaborándolas ellos mismos, obtenían cuatro veces más producto.

Es de advertir que la riqueza principal de Covalada está constituida por la madera. Después de cuatro reales órdenes contradictorios, la sierra fué clausurada el 18 de enero último, ante el ofrecimiento de los dueños de las serrerías establecidas de que las cedieran para que los pobres aserasesen. Ese ofrecimiento no ha sido cumplido hasta ahora, y los pobres aspiran tan sólo á que se les garantice el aserrio, único medio de vida de sus familias.

Ahora, pudiendo hacerse la marca de 4.000 metros cúbicos de madera, concesión ordinaria, este año los vecinos pobres no quieren consentir esa operación mientras no se les garantice el aserrio, toda vez que de verificarse aquella los dueños de las sierras aserriarían, y los pobres no, lo cual constituiría su ruina. Constituyóse un Sindicato formado por los mismos dueños de las sierras antiguas, pero no da ningún resultado hasta ahora. Júzgase por quienes conocen bien esas cuestiones, que se trata de un arma contra la sierra de vapor, más conveniente y económica que las antiguas, pues da mucho más rendimiento.

Esos 125 vecinos pobres quieren vivir honradamente, no aspirando más que á que se les concedan los medios adecuados para elaborar productos de estricta procedencia legal. Con estas aspiraciones están sufriendo un verdadero calvario, que parece interminable, siendo así que las cuestiones de Covalada son cosa sencilla, donde debe hacerse justicia á todos, y ella no es otra cosa que el hacer que todos tengan sierra.

Tengo conocimiento de que urgen soluciones inmediatas para evitar las consecuencias, que podrían ser graves, siendo precisas determinaciones inmediatas, informando imparcialmente el gobernador civil á las autoridades superiores.

Permítame requerir la atención del señor Gasset para que renazca la tranquilidad en Covalada.—Bloque.

Los timadores timados

Recupera su dinero y se queda con una hermosa manta.

ZARAGOZA. (Martes, mañana.) Tres timadores de los que ejercen el procedimiento del «portugués», del «sobro», del «paquete» ó como quiera llamarse, se apostaron en el puente de piedra, que consideraron un excelente campo de operaciones, por ser paso obligado de todo forastero.

No tardaron mucho rato en poder «operar». De la estación llegaba un Labrador de pueblo, con sus alforjas y sus cestas. Dos de los timadores lo saludaron efusivamente, enterándose, por el procedimiento soñado de los «trucoos», de dónde era el forastero.

Después le preguntaron por toda su familia y se fingieron del mismo pueblo, con lo que hicieron amistad en menos de dos minutos. Cuando estaban así departiendo amistosamente, llegó un sujeto muy apurado, tentándose todos los bolsillos. «¡Caballeros! exclamó.—Acabo de perder cuarenta mil pesetas que llevaba en un paquete, sujeto con un pañuelo de seda. ¡Solo ustedes han podido cogerlas!... ¡Voy á dar parte ahora mismo!...»

«¡Que me registren!» dijo el forastero. Y se desabrochó, sacando en seguida una petaca. «¡Solo tengo treinta duros, que he traído del pueblo en esta petaca. En cuanto vieron los treinta duros los dos casi «convencidos» del forastero, lo rodearon y le metieron á la fuerza, en los bolsillos, un paquete enteramente igual que el que describía el desconocido.

«¡Calle usted!» le dijeron,—y guárdese este paquete hasta mañana. A cambio, le arrebataron los treinta duros. El forastero levantó disimuladamente la punta de uno de los billetes que le daban, y vió que eran de anuncio.

Entonces sujetó por el tapabocas, que era una hermosa manta zamorana, á uno de los timadores, y comenzó á pedir auxilio. Viéndose comprometidos los tres «portugués», huyeron, abandonando la manta y el paquete.

Y cuál no sería la extrañeza del timado al destapar el pañuelo y encontrarse con sus treinta duros, que sin duda equivocadamente pusieron los fugitivos en el paquete que le quisieron «meter» al forastero. Así, el timado se encontró con una hermosa manta que no habla ni soñado adquirir, y con un buen rato de risa que le proporcionaron.

¡QUE ME SUICIDO! DRAMA QUE TERMINA EN BROMA

MALAGA. (Martes, noche.) El vecino de la casa núm. 118 de la calle de la Trinidad José Rodríguez Navarrete, según parece, desafiado por su mujer, trató de atraerse el afecto de ésta fingiendo que iba á suicidarse, desesperado por el desprecio con que era tratado.

Para llevar á cabo su plan sin riesgo alguno, sacó los fulminantes á dos cápsulas, y cargó con éstas una pistola de calibre de doce milímetros. Ayer por la mañana discutieron los esposos, y él, levantándose de un jergón tendido en el suelo, sobre el cual hallábase acostado, se apuntó á la sien con la pistola, dándole á los gatillos.

El tiro no salió, y José, para dar más visos de verdad á su pantomima, arrojó al suelo el arma.

Su esposa, al ver la actitud en que se había colocado, dió voces en demanda de auxilio, acudiendo una pareja de Seguridad. Los guardias llevaron á José detenido, dejándolo en la Jefatura de Vigilancia á disposición del Juzgado correspondiente.

ANDALUCIA

Primo de Rivera. CADIZ. (Martes, mañana.) Ha marchado á Jerez el general Primo de Rivera.

Parará en el campo la Semana Santa, y regresará el Domingo de Pascua para recoger la familia y marchar á Madrid.

Exposición regional. CORDOBA. (Martes, tarde.) La Cámara de Comercio de esta capital anuncia para la próxima feria de mayo una Exposición regional de aceites, en la cual se concederán importantes premios.

CANARIAS

Noticias de Las Palmas. LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Se ha celebrado una reunión en la comarca de Galdar por los herederos de un caudal de aguas, llamado La Cuarta, y varios elementos significados, para buscar remedio al conflicto del hambre, acometiendo la realización de obras públicas y municipales, en vista de que el asunto de la construcción del muelle de la Sardiná no se ha resuelto.

La reunión resultó emocionante, uniéndose los enemigos políticos y personales, tomando acuerdos por unanimidad. Acordóse hacer modificaciones en el reglamento de la Sociedad propietaria de las aguas, para proceder á la construcción de un gran estanque que regule el abastecimiento público, de paso que resuelva de momento el problema del hambre.

La opinión pública y la Prensa protestan enérgicamente contra el daño que viene produciendo al puerto de Las Palmas, no sólo la guerra, sino la campaña calumniosa con miras mercantiles que se realiza en los puertos de San Vicente y Cabo Verde, rivales de éste, donde se atemoriza á los capitanes de buque, diciéndoles que no vengán aquí porque estamos bloqueados por submarinos alemanes y atacados por enfermedades infecciosas.

Llegada de un barco. En Las Palmas ha entrado, procedente de Dakar, el vapor noruego «Sillig».

Cuando el práctico subió á bordo vió que el capitán tenía puesto el chaleco salvavidas, y preparados todos los botes, dispuestos para ser lanzados al mar, y la tripulación preparada para ocuparlos al primer aviso.

El capitán atribuyó sus precauciones á las noticias recibidas en Dakar y Cabo Verde. Por él se supo la campaña á que hacemos referencia, y cómo muchos vapores dejan de venir á Las Palmas porque muchos capitanes creen en tales informaciones.

El «Diario de Las Palmas» concede gran importancia á estas campañas, haciéndose energías gestiones para evitar el daño.

Obrero apuñalado. En el puerto de La Luz fué apuñalado un obrero.

La exportación. Con regular resultado, luchando con la falta de buques y con lo subido de los fletes, exportábase algunos tomates y cebollas á los Estados Unidos.

CATALUNYA. Actitud de los radicales. BARCELONA. (Martes, tarde.) Los radicales se proponen no acudir esta tarde al Ayuntamiento para que éste no pueda celebrar la sesión correspondiente. Tratan con ello de conseguir que la sesión tenga lugar el Jueves Santo, para vengarse así de no haber conseguido fuera aprobada su proposición de que el Jueves y Viernes Santo se autorizara el tránsito rodado.

AVISOS UTILES

INSTALACIONES de RIEGOS y FUERZA MOTORES ELECTRICOS y toda clase de maquinaria.

GRANDES EXISTENCIAS de TRANSFORMADORES se entregan en dos semanas. BIBIANO y C. — Luchana, 23, MADRID.

Estos niños, que sin estar verdaderamente enfermos están siempre pálidos y ojerosos, son candidatos al linfatiso, raquitismo, etc.; nótranlos bien las madres con Carne Líquida Valdés García, verán desaparecer en poco tiempo este peligro.

TONICO genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arrenal, 2.

Comunicación restablecida. De Puigcerdá comunican que en la próxima semana quedará restablecida la comunicación entre aquella villa y la de Ripoll por el collado de Tosas, que las nieves han tenido interrumpido durante más de dos meses.

Pocas veces se había visto en aquella comarca una cantidad tal de nieve como la caída en el año actual.

Los albañiles de Gerona. Telegrafían de Gerona que los albañiles y peones de aquella ciudad se han declarado en huelga.

Falta de agua. Dicen de Lérida que, por rotura del Canal de Aragón y Cataluña, ha quedado esa ciudad sin agua, abasteciéndose sólo con la procedente del depósito.

Se asegura que hasta el lunes no quedará arreglada la avería.

Lo del Valle de Arán. La Comisión de alcaldes del Valle de Arán, acompañada del presidente de la Diputación de Lérida, practica activas gestiones para conseguir la resolución del asunto del tránsito de mercancías de España á Francia, para poder avituallar á los habitantes del valle. Han visitado á las autoridades y á los diputados y senadores, interesándose en favor de su petición.

De teatros. Hoy termina su temporada en el teatro Cómico la compañía de Morano, que ha hecho una fructuosa y artística campaña.

Esta noche, al terminar la función, le será entregada á Morano, por una Comisión de literatos y periodistas, una placa conmemorativa de la brillante campaña artística que ha realizado en Barcelona.

También se despide hoy del público en Novedades Enrique Borrás, representando *Jesús, que toma*. —El sábado es esperado en Barcelona don Benito Pérez Galdós, para asistir al estreno de *Mariana*, con la que inaugurará la Xirgu la temporada de Pascua en Novedades.

El ramo del agua. Los patronos cilindros y estampadores han publicado un manifiesto justificando el lock-out.

Dicen que la actitud de los obreros no es para conseguir mejoras en el jornal, sino ingerirse en el funcionamiento de las fábricas, lo que ellos no pueden tolerar. Enumeran las pretensiones formuladas por los obreros, entre ellas la de no aceptar obreros si no están asociados; no poder despedir á ninguno sin autorización del Sindicato; no poder disponer trabajos en horas extraordinarias, y otras, que consideran abusivas.

CASTILLA LA VIEJA. Una nevada. MIRANDA. (Martes, mañana.) Cuando empezaba á desaparecer la nieve que había en la montaña, ha vuelto á caer otra copiosa nevada, quedando paralizados los trabajos del campo.

LEON. Agresión á un concejal. SALAMANCA. (Martes, mañana.) Se han reunido los concejales, bajo la presidencia del alcalde accidental, tratando de la agresión de que fué objeto el concejal D. Eudocio Castro por parte de un empleado municipal.

Este realizó el hecho por oponerse el citado concejal á que se le concediera una gratificación con motivo de ciertos trabajos extraordinarios realizados en el Municipio.

Los concejales han acordado la destitución del empleado y la prohibición de que los demás funcionarios vuelvan á pedir mercedes ni recomendaciones cerca de los ediles. El agresor ha ingresado en la cárcel. El agredido fué asistido de varias contusiones en la cabeza.

VALENCIA. Altamira en la Albufera. VALENCIA. (Martes, tarde.) El senador Sr. Altamira ha marchado á la Albufera, invitado por el rector de la Universidad y sus amigos, á presenciar la fiesta típica que allí se celebra.

VASCONGADAS. Un incendio. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A las tres de la madrugada inició un violento incendio en los pabellones en que están instalados el secadero de ropa y los almacenes de comestibles del Hospital civil de Eibar, que quedaron parcialmente destruidos.

Aunque los pabellones incendiados estaban aislados del Hospital, entre los acogidos produjo gran pánico. LUIS FREG en España. Recibimos el siguiente telegrama: Santander. Al pisar tierra española, saludó á toda la afición y á la Prensa en general. Luis Freg.

EN EL ATENEO

CONFERENCIA DEL SR. LON

Continuando la serie de conferencias que viene dando el Sr. Lon y Albareda en el Ateneo...

Comenzó mostrando como la base de una sólida regeneración nacional es una buena Administración...

Se lamenta de que hoy en día haya caído en desuso el procedimiento administrativo de suspensión de Ayuntamientos...

Se declara partidario de éste si es sano y sin mácula de separatismo.

Analiza las organizaciones que empezaron en tiempos de Muret, para que sirvieran de ejemplo...

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

SEMANA SANTA EN MADRID

Notas varias. Se hacen grandes preparativos en la catedral de Madrid para celebrar con solemnidad...

Entre los monumentos más notables que el jueves y viernes Santo se exhibirán en los templos de Madrid figurarán el de Santa María la Real de la Almudena...

El ejercicio de las Siete Palabras, que con tanta solemnidad se efectúa por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo...

De los sermones de los siete viernes, como vulgarmente se denomina a estos solemnes ejercicios...

También en las Calatravas, los caballeros de la Orden celebrarán los divinos oficios con la suntuosidad de siempre...

El sábado de Gloria se celebrarán, por primera vez en esta ciudad, misas rezadas en la iglesia mudéna...

En el primer momento, las rojas avanzan; pero rebecha Margarita, aprieta tremendamente y logra igualar...

En el transcurso del partido igualan infinitas veces, y por fin ganan las rojas, dejando en 38 a las azules.

D. ALFONSO COSTA

En el Hotel Ritz, donde se aloja el ministro de Hacienda de Portugal, D. Alfonso Costa, hemos hablado un momento con él...

El Sr. Costa negó terminantemente que su viaje a Madrid obedezca a motivos relacionados con la Hacienda de su país...

Se ha detenido en esta corte de paso para Francia, únicamente en su deseo de hablar detenidamente con el Presidente del Consejo...

El Sr. Costa nos habló cariñosamente de nuestro querido compañero Blas Aguilar, antiguo amigo suyo...

Ayer marchó a París D. Alfonso Costa, siendo despedido en la estación por el señor Vasconcelos y personal de la Legación...

Ha sido publicado hace poco el primer fascículo del tomo III del excelente Manual de medicina interna...

Hoy, el teniente Esteban del Valle, honra de los de su procedencia, sigue como hace veinte años, laborando incesantemente...

Nunca como en esta ocasión daré un bombó con más gusto. Porque trató de quien siendo antes uno de los desheredados...

Se recompensa su obra Biblioteca práctica del guardia civil, que consta de siete volúmenes...

Es la Guardia Civil uno de los Cuerpos militares en que sus oficiales estudian y trabajan más.

Pues a la cabeza de ellos, en los primeros lugares, coloco yo al hoy teniente D. Pedro Esteban del Valle...

En un primer capítulo estudia el doctor Pittaluga la «Histogénesis de la sangre y la fisiopatología de los órganos hematopoyéticos»...

La descripción morfológica de las varias especies de glóbulos blancos, así normales como patológicos...

En agosto de 1914 comenzamos a preparar, nos y de 180.000 hombres de que se componía nuestro ejército...

Sin embargo, entonces nos llegó de Rusia una especie de combinación; ahora o nunca, nos decían en el documento que tengo a nuestra disposición...

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

Velada literario-musical

En honor del excelso poeta Zorrilla, se ha verificado una velada literaria y musical en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio...

Dedicó la velada el Sr. Rico y Tello, alumno del tercer año de dicha Escuela...

El profesor Sr. Vegue Galdino, en el estudio «Toledo en la obra del poeta» probó de modo notable cómo Zorrilla demuestra en sus obras una visión interesantísima de la imperial ciudad...

Merece párrafo aparte la profesora señorita Magdalena Fuentes, que conmovió profundamente al auditorio y fue ovacionada al recitar la poesía titulada Yo soy aquel de entonces...

También el Sr. Sánchez (D. José Rogerio) fué muy aplaudido en el estudio del romanticismo y la fe en el ideal del gran poeta...

Puso digno remate a la agradabilísima fiesta, en cuyos intermedios se lucieron las señoritas Angeles Fernández del Toro, en el piano, y Victoria Martínez Mata, en el canto...

La Srta. Fuentes, el Sr. Vegue y cuantos les auxiliaron en la organización de la aménísima velada recibieron plácemes sin tasa por el gusto exquisito en el adorno del local...

EL CONFLICTO OBRERO

A las ocho de la noche se comunicó a los detenidos por el mitin último de la Casa del Pueblo, el auto con que se les ponía en libertad...

TICKET BENEFICO

En el sorteo verificado el día 1.º del actual han resultado premiados los números siguientes: 38.005, 90.266, 61.077, 8.205, 66.573...

El importe de este premio lo ha entregado en nuestra Administración el dueño de la importante casa «Aquilino-Registratoras»...

LECHE CONDENSADA

La mejor: «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

El conflicto europeo

LA REVOLUCION RUSA

Manifestación de homenaje. Buenos Aires, 3. Miles de rusos y de israelitas pertenecientes a cuarenta Sociedades...

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un raid sobre Zeebrugge. Amsterdam, 3. Se ha efectuado un nuevo raid de aviones sobre Zeebrugge.

POR QUE FUE INVADIDA RUMANIA

La traición de los germanófilos rusos. Paris, 3. El general rumano Illesco ha declarado: «Tan pronto como estalló la guerra, Rumania comprendió que llegaba el momento en que tendría que entrar ella al lado de los aliados».

En agosto de 1914 comenzamos a preparar, nos y de 180.000 hombres de que se componía nuestro ejército, tuvimos que elevarlo a 870.000.

Carcelamos de municiones, y en julio de 1916, a causa de la inmensa dificultad de transportes con nuestros aliados de Occidente, Rumania no estaba dispuesta para entrar en guerra.

El Gobierno ruso nos sometió a un plan de campaña ya elaborado, pero don't no se tenía cuenta ninguna del probable papel de Bulgaria.

Ante nuestras objeciones, Sturmer, Presidente del Consejo en aquel entonces, contestó que Bulgaria nunca querría combatir contra Rusia.

Habíamos pedido 300.000 soldados rusos para la Dobruja, y nos contestó el Gobierno ruso que nos bastaba con 20.000...

Por dos veces pidió nuestro Estado Mayor al Gobierno ruso que se comenzara con una acción contra Bulgaria...

La toma de Rutschik hubiera sido una seguridad para nuestra capital, y el Estado Mayor francés compartía nuestra opinión...

El general Illesco relata el principio de la campaña transilvana, y dice: «La entrada de Rumania respondió a un doble plan: político y estratégico».

El Gobierno de Sturmer nos obligó a declarar la guerra, pues necesitaba tropas nuestras para cubrir el flanco izquierdo del ejército ruso de Bukovina.

La derrota de Rumania estaba prevista y organizada por Sturmer, que quería terminar la guerra con este acontecimiento.

No sé crea, sin embargo, que ha habido insuficiencia en los jefes y tropas rusas.

Los que nos enviaron eran hombres eminentes y buenos compañeros, admirados por nosotros y por nuestros camaradas franceses.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes ingleses. Londres, 3. El corresponsal de Reuter en el frente inglés dice con fecha del 3: «Nada importante que señalar desde ayer».

El enemigo fué completamente batido por la tarde en Henin, sobre Cogeul, próximamente ocho kilómetros al Sudeste de Arras...

El nuevo avance fué igualmente efectuado hacia San Quintín, creyéndose que Maisenik fué ocupado.

Los alemanes atacaron nuestro puesto, instalado en Templeux-le-Guerard, de donde fueron rechazados con fuertes pérdidas.

Es interesante hacer notar que desde el comienzo de nuestro movimiento de avance, en fin de febrero, el enemigo ha retrocedido hasta más allá de la línea que separa a Francia de Bélgica».

Informes franceses. Paris, 3. Magníficos éxitos siguen coronando todavía los esfuerzos de las valientes tropas franco-británicas...

Diez pueblos importantes fueron reconquistados, y posiciones de extraordinario valor ocupadas.

Nuestros aliados, en su sector, completaron considerables progresos ayer, por la parte de Cambrai y San Quintín.

En dos días libertaron diez localidades, apoderándose, después de vivos combates, de dos nuevos pueblos situados en las extremidades del frente de combate...

Los ingleses siguen progresando por el lado de Epéhy Templeux-le-Guerard, en dirección a Ronsoi, última localidad del departamento del Somme...

Los alemanes reiteraron ayer sus tentativas, que resultaron infructuosas, sobre las nuevas posiciones inglesas al Oeste de Cambrai...

En el frente francés sucedió una gran actividad a la calma de los primeros días.

Nuestras tropas emprendieron un vasto movimiento bordeando San Quintín por el Sur.

Todo las posiciones enemigas comprendidas en el frente, en una línea de proximamente 13 kilómetros, con profundidad de dos, en la que en algunos sitios el adversario disponía de grandes obras de defensa...

Dicho avance, que puede ser considerado de extraordinario interés táctico, nos puso en posesión de Epinell, Dallon, pueblo de Urville, Giffecourt, Cerizy y alturas Sur de Urville.

El camino de San Quintín a La Fere fué alcanzado, pudiendo decirse que San Quintín queda ahora detrás de nosotros.

Al Sur del Ailette, nuestros progresos se prosiguen metódicamente, teniendo a nuestro alcance los pueblos de Laffaux y Fonst. Baxeni fué ocupado y rechazamos los destacamentos adversarios hasta el Sur del grupo situado al Norte de Bourgade.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'.

perdido, Sr. Ortega; La juventud perdida, señor Martín.
Una obra lirica.—Un conocido periodista y autor dramático ha terminado, y en breve será puesto en música, el primer acto de una zarzuela en dos, titulada Currita la molinera...

LAS REVALIDAS

Habla el doctor Recasens.
Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Mi distinguido amigo: En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al día de hoy se publica un artículo que, con el título de «Las revalidas», se ocupa de los móviles que han inducido al Profesorado de este Claustro universitario a pedir la derogación del decreto por el cual quedan estos ejercicios suprimidos.

Como quiera que el articulista Sr. Romero Arana, siguiendo la costumbre, ya consuetudinaria en nuestro país, de hablar mal del Profesorado oficial, atribuye a una mezquina idea de interés la consabida protesta, cumplo poner las cosas en su verdadero lugar, para que el público sepa a qué atenerse.
No he de entrar en el fondo del asunto, sobre si es conveniente o no es conveniente, dado el estado actual de nuestra enseñanza, la supresión de los ejercicios de revalida, ya que, respetuosos con las disposiciones del Gobierno, no creemos sean las columnas de los periódicos políticos donde deban llevarse las aspiraciones del Claustro; pero como quiera que la idea emitida por el Sr. Romero Arana significa un desconocimiento absoluto del asunto, como decano de la Facultad de Medicina me veo obligado a enterar a ese señor, así como al que hizo el entrefile de España Nueva, que pregunta si el motivo de la queja de la supresión de las revalidas que mueve a los catedráticos es el de la supresión de éstas o la de los derechos de examen, que hace ya bastantes años que los derechos de examen ni directa ni indirectamente van a parar a los catedráticos, y que, por lo tanto, la supresión de los ejercicios de grados no representa ni puede representar para ellos mas que un alivio considerable de trabajo, y en modo alguno una disminución de ingresos.

guarda de suscripción de entrega del 10 por 100, a recibir el sobrante que resulte a su favor, con las bonificaciones de anticipos del tercero y cuarto plazo, a razón de 5 por 100, y medio cupón.
Madrid, 3 de abril de 1917.—El secretario general, D. Blanco-Reco.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Próximos a nuestras costas se hallan varios centros de perturbación, que originan lluvias en Cantabria y Galicia, y sostienen el mal estado del mar en las costas del Norte y Noroeste.
Aun se registran heladas en las comarcas castellanas.
Tiempo probable en las distintas regiones de España.
Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Centro y Extremadura, cielo nublado. Resto de España, buen tiempo, poco estable.
MADRID
Altura barométrica a las doce del día, 702.3.
Temperatura máxima del aire a la sombra, 11.4.
Idem mínima del aire, 2.5.
Dirección del viento, Oeste.
Recorrido total, 263 kilómetros.
Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora.
Tiempo probable para la provincia de Madrid. Cielo nublado.

Por la mañana

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted crujidos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

VIDA DEPORTIVA

DEPORTES DE INVIERNO

Copa de la Escuela de Ingenieros de Montes.
Se ha celebrado la carrera de skis para equipos, en la que se había de disputar la Copa donada por la Escuela Especial de Ingenieros de Montes.
El recorrido consistía en atravesar el macizo de Siete Picos, desde el puerto de la Fuenfría al de Navacerrada.
La salida se dió en la Calzada Romana, en el sitio denominado Los Corralillos, donde una de las Sociedades organizadoras de estos concursos (Peñalara) en breve comenzará las obras de su chalet, y la meta de llegada se enlaza en el fondo del barranco de las Guarrillas, como de costumbre.
Se inscribieron cuatro equipos, los cuales salieron con intervalos de cinco minutos.
El resultado fué el siguiente:
Equipo primero, que lo componían Julián López, Ricardo V. Arche y Aurelio Botella; invirtieron en el recorrido una hora treinta y ocho minutos y veinte segundos.
Equipo segundo, que lo componían Manuel Rodríguez Arsuaga, José Bravo y José Miguel Lenceres; invirtieron una hora cuarenta y cuatro minutos y treinta segundos.
Equipo tercero, que lo componían Carlos Navarro, B. Sheller y Francisco Andrada; invirtieron en el recorrido una hora cuarenta y nueve minutos y treinta y cinco segundos.
Además terminaron también el recorrido A. Arenillas, E. Marzal y J. Serrano.

FOOT-BALL

De La Gaceta del Norte recogemos las siguientes líneas, por creerlas interesantísimas para los aficionados al foot-ball que siguen el proceso del actual campeonato de España:
«Se habló ayer no poco de la suspensión del partido Real Unión Arenas y de los motivos que exponíamos habían hecho se llegase a ese punto.
Pero ayer, persona que tiene muchos motivos para estar muy bien enterada de lo ocurrido, nos rectificó algunos puntos, y nos dijo pudo muy bien haber ocurrido lo siguiente:
Temiendo no pudiesen encontrar referer en Barcelona, la Federación procuró hacer gestiones en la región cerca de un árbitro.
Pensaron en el Sr. Astorquia, y a él se dirigieron.
Mostró el Sr. Astorquia sus deseos de que fuese otro árbitro, si bien ofreciéndose, si no había otro, para arbitrar el match.
Barcelona, ya se sabe, dió una respuesta negativa, y entonces, un representante de la F. R. N. comunicó al Sr. Astorquia el sería el árbitro, pues, además, los dos Clubs contendientes estaban de acuerdo en aceptarle.
Llegó el sábado, y a última hora de la tarde, mejor aún, a la noche, se le dió al señor Astorquia que los dos Clubs habían acordado suspender el partido por el mal tiempo.
Eso nos contaron, y eso contamos.
En la junta de la F. R. N., celebrada días pasados, se acordó que ayer, por la tarde, se volviese a reunir para tratar de las semifinales.
Ya que no se ocupasen de las semifinales, trataron de los matchs de la región, tantas veces suspendidos.
Cuanto que el Athletic manifestó que cedía los puntos al Arenas, dando por perdido el partido de San Mamés.
Queda, pues, sólo el match Arenas-Real Unión, que suponemos ahora no se suspenderá. Este partido se señala para el domingo. El que gane es campeón, y si empatan se repetirá.
A lo que parece, falta ahora que el ofrecimiento de los puntos del Athletic, hecho en la F. R. N., tenga la aprobación de la Directiva del Club cecano, que para resolver este asunto ha sido convocada para esta noche.
Después de escrito lo que antecede hemos tenido nuevos informes de este interesante asunto.
La noticia de la cesión de los puntos por el Athletic se extendió rápidamente entre los aficionados.
Entre los entusiastas del Athletic produjo pésimo efecto.
Pero en nadie causó tal impresión como en los jugadores.
Varios de éstos se apresuraron a consignar su disgusto.
Personas de la Directiva hicieron constar que ésta no había autorizado tal determinación, ni creían la autorizarla.
Y anoche mismo el presidente del Athletic comunicó al de la Federación que el Club no cedía los puntos.
Hoy se hará saber esto al Arenas.
Con este motivo el miércoles volverá a reunirse la F. R. N. en Irún.»

negativa, y entonces, un representante de la F. R. N. comunicó al Sr. Astorquia el sería el árbitro, pues, además, los dos Clubs contendientes estaban de acuerdo en aceptarle.
Llegó el sábado, y a última hora de la tarde, mejor aún, a la noche, se le dió al señor Astorquia que los dos Clubs habían acordado suspender el partido por el mal tiempo.
Eso nos contaron, y eso contamos.

El que quiera poseer un automóvil práctico y elegante, que adquiera un
MARMON
Delegación general para España.
Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 3, entr.º MADRID
PROVINCIAS
El famoso «Miserere».
SEVILLA. (Martes, noche.) Esta tarde se ha celebrado en la iglesia del Salvador el ensayo general del famoso Miserere, de Esclava, que se canta en los oficios de la catedral el Miércoles y el Jueves Santo.
Cantará la parte de tenor el de la catedral de Vitoria, D. José Laborda, y el bajo señor Redondo.
Una desgracia.
VALENCIA. (Martes, noche.)
A las once de la mañana ha ocurrido un lamentable accidente en las obras de construcción del grandioso edificio que se destina para la fábrica de sederías de Dubato Sole, en la que trabajaban veinte hombres.
A la hora referida hallábase cinco obreros trabajando en la construcción de una bovedilla de cubierta, de la que llevaban ya construidos cinco metros.
De pronto hundióse la parte construida, arrojando en su caída a los cinco obreros.
Sus compañeros recogieron, trasladándolos al Instituto de Candelas, inmediato al lugar del suceso; pero allí no pudieron asistirles, teniendo que traerlos desde el Camino del Grao hasta el Hospital Provincial, donde se les practicó la primera cura.
Cuatro de los obreros ingresaron en el beneficio establecimiento. Presentaban: uno de ellos, conmoción gravísima; el otro, conmoción visceral grave; el estado de los otros dos fué calificado de pronóstico reservado.
El otro obrero fué conducido a su casa.
He hablado con uno de los referidos obreros, el cual me ha dicho que no se explicaba lo ocurrido, pues llevan construidas varias bovedillas más cargadas siempre que la que ha caído hoy.
La procesión del viernes.
ZARAGOZA. (Martes, noche.) Contra lo que se había dicho, se celebrará el Viernes

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde.
Informes: Barbara de Braganza, 22, 1.º
A quien quiera usar la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA se le advierte que, tomando la dosis corriente de tres cucharadas por día, ingiere un equivalente de 750 gramos de excelente carne sin perturbar los estómagos mas delicados.

CATARROS

Tuberculosis y afecciones del pecho.
Anticatarral García Suarez. Venta Farmacias

CURA los MALES del ESTOMAGO

(de lo contrario se devuelve el dinero)
Una garantía interesante.
La afirmación de numerosos peritos de que más del 90 por 100 de los males del estómago son debidos directa o indirectamente a la acidez o a la fermentación de los alimentos, está suficientemente probada por el alivio inmediato y constante que experimentan los pacientes que toman la mitad de una cucharadita de pura Magnesia Bisurada con un poco de agua inmediatamente después de las comidas. Muchos disépticos han tomado ya tantas clases de remedios que les han sido recomendados, sin que por ello se hayan aliviado, que han empezado a perder la esperanza de que tuviesen cura; de suerte que para estas personas es sumamente grato el hecho de que a cada botella de Magnesia Bisurada acompañada una garantía ineludible al efecto de que se devolverá el costo de la misma si no da satisfacción completa, lo cual prueba positivamente que la Magnesia Bisurada es el remedio más sorprendente que nunca se ha conocido para la dispepsia, indigestión, acidez, flatulencia y todos los males del estómago en general.

PARA LAS VIGILIAS DE SEMANA SANTA

Probad las conservas marca ALBO.
SARDINAS, SALMON, LANGOSTA, etc.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»
de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de abril de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

Santo la procesión de la Hermandad de la Sangre de Cristo.

Se ha invitado a las autoridades.
Figurará en la procesión el nuevo paso de la Flagelación.

Productos americanos.

CADIZ. (Martes, noche.) Procedentes de Nueva York comenzaron a desembarcarse 200 toneladas de leche condensada, 600 de azúcar, 48 automóviles, que ingresaron en el depósito franco.

Por la madre de Tallaví.

VALLADOLID. (Miércoles, mañana.)
En el teatro Lope de Vega dará mañana la compañía Granieri una función a beneficio de la señora madre del actor Tallaví.
Así lo anunció el director en la función de moda, manifestando que retrasaba la marcha de la compañía para dar dicho beneficio.
El empresario, Sr. Pradera, ha cedido gratuitamente el teatro.

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Bulnes, 0,30.—Palcos, 4 pesetas.)—Éxitos formidables y sensacionales: Corazón que guía (cuatro partes), Amor que con amor se paga (cuatro partes), Las gallinas de Lechuguina (dos partes), Los hechizos de Tontina. El viaje del Rey a Cádiz (ómnibus editado por Pathé Freres) y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—El Sábado de Gloria, magnífico estreno: Libertad (en 20 episodios), por el atleta Pofo (exclusiva).—Muy pronto: Andra de la obra de V. Sardou, por la inimitable Barlini (exclusiva).
TRIANON-PALACE.—El Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera con un selecto programa de variedades.—Debut de Raquel Meller.

SALON DORE

Los días 4, 5 y 6 no hay función.—El Sábado de Gloria programa monstruo.—Estrenos: Venganza diabólica (extra) (1.700 metros). El drama de Sulistano (técnica) y otras.
FRONTO.—MADRID.—(Cedeceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes unos partidos por señoritas, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 exterior, 83.—Nortes, 68.75.—Aguilantes, 69.45.—Franco, 79.—Libras, 21.94.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 330.—Resineras, 90.—Exposivos, 255.—Felgueras, 144.

LOS TEATROS

Infanta Isabel.—El Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera por la compañía dramática de Enrique Borrás, y estreno de la concha en tres actos, original de Arrien Gual, traducción castellana en prosa y verso por Rafael Marquina, cuyo título es La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo, con el siguiente reparto: Próspero de Viaña, Enrique Borrás; Roberto (La bella estampa), Sr. Vico; Hugo (La sierra), Sr. Carmona; Marcial de Tarbus (Castañete), Sr. Martín; Mariñora, señora (Madame), Sr. Maximino; Anunciata, Srta. Pacheco; Delina, Srta. Casals; Bertilina, Srta. Castañón; Abuela Alejandra, señora (Madame), Sr. Torrens; Calixto, Sr. Sanjurjo; Honorato, Sr. González; Arcadio, señor mendigo, Sr. Ramírez; Sr. Requena; Sr. Pertusa; Idem segundo, Sr. Almenar; Simeón Alcalde, Sr. Ortega; El tiempo

BANCO DE ESPAÑA

Emisión de Deuda amortizable al 5 por 100 (real decreto de 10 de marzo de 1917).
Los suscriptores en metálico al empréstito de la ciudad deuda podrán presentarse en las Cajas de este Banco el día 4 de marzo, a las tres de la tarde, y los días siguientes, no festivos, a las horas de oficina, con el res-

DUNLOP advertisement featuring the Dunlop logo and text: 'LEGITIMOS PNEUMATICOS INGLESES', 'Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra)', 'PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID', 'Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.'

SOLUCION PAUTAUBERGE advertisement: '¿QUÉ ES LO QUE NEEESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE', 'que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Gressota y el Glorihidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las seoraciones y previene la TUBERCULOSIS', 'L. PAUTAUBERGE, COURSEVOIL-PARIS, y en todas las Farmacias.'

PARA PUBLICIDAD advertisement: 'en todo lo referente a "CINES", "VARIETES" y toda clase de anuncios, dirigirse a las oficinas de Publicidad de JOSE DOMINGUEZ LUQUE', 'PLAZA MATUTE, 8, PRIMERO IZQUIERDA', 'Teléfono 2.635.'

JARABE DE GIBERT advertisement: 'y Grajes AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE', 'Preparado por los primeros médicos', 'BOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico', 'DECOUPEUR DE LAIT DISTILLERIE', 'AGENCE, 22 RUE LAFAYETTE, PARIS', 'PAPELETAS La Casa Central es la que da más DINERO por las DEL MONTE', 'Postas, 7 y 9.', 'Pasaporte tienda.—Barón', 'Pueblo, 7 y 9, porcelana.'

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil artesano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, decidió dedicar sus energías a encontrar una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fue probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más como gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra. Nombre Dirección

CABALLEROS: Si quieren vestir bien lleven un corte de traje y 25 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 94

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Telégraf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

BANDEJAS

Reputadas y de servicio, vajillas, cubiertos y todo clase de alhajas de plata de ley al peso y alhajas de ocasión vendiendo barato. Antigua platería de López. ZARAGOZA—4 TELEFONO NUMERO 3.376

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es infalible y produce efecto maravilloso á la primera fricción; 10 pesetas bote. E. Gayoso, Arrenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10, en Barcelona. Pasaje del Crédito, 4. Traducciones de Idiomas. T. Castellanos, 13, P.º 1.º



LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María de los Dolores Narbón y Pujalte

VIZCONDESA VIUDA DE LOS ASILOS

HA FALLECIDO EL DIA 3 DE ABRIL DE 1917

A LAS OCHO DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Luis Bejar; sus primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 4 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, número 37, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. El duelo se despiden en el cementerio.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, flat de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizas, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

“Crédito del Trabajo,”

SOCIEDAD MERCANTIL ANÓNIMA. — LOS MADRAZO, 20

COLOCACION DE CAPITALES
Obligaciones garantizadas con hipoteca, que devengan el 6 por 100 de interés anual, libre de impuestos, pagadero por trimestres naturales contra cupón.

OPERACIONES
Descuentos y anticipos á comerciantes é industriales, sobre mercaderías, contratos de trabajo y á crédito personal.
Descuento y negociación de letras, resguardos de depósitos y otros valores mercantiles.
Cuentas de crédito á comerciantes é industriales, con la garantía de sus establecimientos, industrias y negocios.
Cuentas corrientes.—Compraventa de valores.
Descuento y cobro de facturas.
También se encarga el Crédito del Trabajo y sobre esto llamamos la atención de los señores comerciantes del ramo de tejidos—de satisfacer al contado á los señores almacenistas los pedidos que les hagan los comerciantes al por menor que estén acreditados en la Casa.
El Crédito del Trabajo admite representaciones de fábricas de productos nacionales, encargándose de la venta de los mismos y del cobro de su importe, y concede crédito á sus representados.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

ALQUILERES
Se alquilan cuartos baratos, en condiciones de higiene. Calle de Hernani, 31 (Cuatro Caminos).

ALMONEDAS
Almoneda particular. Realizo por viaje mobiliario de piso, todo seminuevo, plano planola. Calle Colón, 14.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo, Jardines, 35.—Doctor M.
Precisión reconocimientos Rayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 58.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Epaz y Mina, 9, piso entresuelo.

Compro antigüedades, abanicos, encajes, tallas, camisas, miniaturas, buzones, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor! Al todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Véndese hermosos gallos de pura raza castellana, negra. Razón, en este periódico.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, mantillas españolas, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados, hilos; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Inoleum, persianas, hules mesa, muebles, increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.966. Fuentes, 6.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Platense ustedes mismos sus cubiertos, miles de objetos con Electro-Plata, quedarán nuevos. Frasco por correo, 2,50. Viuda de Yessouille, Argensola, 21.

Aviso. Se compran casquillos de lámparas fundidas. Plaza del Carmen, cajón 55.

Llegaron: Lamprea, mejillones, pescados, mariscos finos, Cruz Roja, Curbera y Novaya, bacalao, langas, Escocia, ciruelas, dátiles Berberia, Marsella, pasas Málaga, rosquillas, mordillas Rioja. Preciados, 22.

Vendo barata caja registradora Nacional, casi nueva. Humilladero, 2, 3, 4 de 9 á 5.

Vendo solares baratos, calles Méndez Alvaro, Alcalá (fiscal), Pacifico, Glorieta Cuatro Caminos, varios sitios, construcciones plazos y contado. Corredera Alta, 9-11, tercerero.

Compro antigüedades, abanicos, alhajas, papeletas Montecarlo, gramófonos, discos, escometas, aparatos fotográficos. Serra, Hortaleta, 9. Artículos ocasión.

Se vende imprenta. Razón. Arte Moderno, Carmen, 13.

Vendo armario ropero, ocasión. Puebla, 7 y 9, bajo izquierda.

HOSPEDAJES
Pensión moderna, Infantes, 2 (toda la casa), próximo Gran Vía.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cádiz, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retratándose artística, económicamente casa Roca, Tetuán, 20.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

Instituiré ó señora de completa casa sabiendo francés, labores, piano. Buena posición. Escribid: Carmen Ruiz, Gutiérrez de los Ríos, 35, Córdoba.

Representaciones (para Andalucía) de casas importantes; acepto con garantía correspondientes en inglés, francés. Ofertas (Stewart) Rodríguez, 11 y 13, Sevilla.

Cuadratura, duplicación, etc. Ceteros; sus soluciones. R. Roca. Librería Roca.

Se desea tomar en arrendamiento para temporada de verano el monte con buena casa en Sierra de Guadarrama ó en sus inmediaciones. que se pague con datos en el anuncio. Escribid: D. Manuel Domínguez, «Sastre» militar, plaza Príncipe Alfonso, número 6.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, juntas de pensionistas. Costas, 10, Angeles, 5, 2, 7, 10 y 12 y 7 A.

PERDIDAS
Pérdida perro policía «Pomeraña», color: grande Carlos III, 4, Portuaria.

LUPIAS Y QUISTES

Los propios enfermos pueden curarse sin dolor, aplicando los parches **Vilamala**, no reproducen ni queda estomatocia Gayoso, Arrenal, 2.—Remítanse por correo al recibo de Resultados, 100 por 100. Devolvase dinero al no curado. P.º 15 pesetas.

Concurso para el suministro de fluido eléctrico al Casino de Madrid

Los que deseen contratar el suministro de fluido eléctrico á dicha Sociedad, presentarán en la Secretaría de fidejato el día 20 de las siete de la tarde del día 20 de la misma, sus proposiciones en pliegos cerrados y lacrados y un depósito de diez mil pesetas. A la expresada hora de dicho día se abrirán y leerán los pliegos á presencia de los concursantes que deseen asistir al acto.

El servicio se contratará por dos años ó por cinco, pudiéndose prorrogar á voluntad de las partes el plazo de duración. Los licitadores formularán dos proposiciones: una para dos años de cinco, y otra para cinco años.

En ellas fijarán el precio del k. w. h., tanto para la luz como para la fuerza, determinando las horas que en cada mes han de aplicarse las tarifas máxima y mínima y expresando cuáles han de ser éstas, así como las multas que están dispuestos á pagar en caso de interrupción del servicio.

El Casino podrá aceptar una de las proposiciones ó de ambas, pero en el primer caso devolverá los depósitos á aquellos concursantes cuya proposición no haya sido aceptada.

El adjudicatario quedará obligado á dar principio al cumplimiento del contrato antes de treinta días, contados desde el siguiente al en que se le haya notificado la adjudicación. Madrid, 1.º de abril de 1917.—El secretario, V. Gayarra.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

ACADEMIA DE «LA MARINA»

Exclusiva para la Escuela Naval 6 ingenieros navales, se inscribirán el lunes, 9 de abril, por jefes y oficiales de Marina y antiguos especiales preparadores. Exámenes en Madrid, Escuela Naval, octubre, 40 plazas. Examen previo ingenieros navales, 20 junio, ilimitados. Consultas: Avenida Pidal, 11, 3.º A, nueve y media á diez y media, y tres y media á cinco tarde, y Villanueva, 5, Academia, seis á ocho tarde. Hay internado.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pestaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 8, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 11.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 18.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleta, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.